



Последняя дата обновления 27 января 2022

Первый канал

Институция

Все акторы • Россия

Официальная позиция / функции касательно конфликта

«Первый канал» входит в тройку крупнейших телеканалов РФ, его непосредственными конкурентами являются «Россия-1» и НТВ. Позиционируется как главный канал страны, однако с 2016 года уступает в рейтинге «России-1». Форма собственности – акционерное общество, однако 51 % акций «Первого» находятся под контролем государства, а 29 % принадлежат Национальной Медиа Группе (Председатель Совета директоров – Алина Кабаева), 20 % — «прогосударственному» банку ВТБ. Генеральный директор ТК – Константин Эрнст.

До конца 2013 года «Первому» удавалось сохранять образ аполитичного или лояльнонейтрального СМИ. С началом Евромайдана стоять в стороне стало уже невозможно – все медиа-активы Кремля были брошены на «украинский фронт». Канал активно включился в информационную войну и не раз подвергался критике за очевидный перекос в сторону украинской тематики в информационных программах или общественно-политических токшоу. «Первый канал» является активным проводником официальной позиции Кремля: война на Донбассе является «внутренним конфликтом», поводом к нему стали приход праворадикальных сил к власти и дискриминация русскоязычного населения в восточных областях. В 2014-2015 гг. канал активно продвигал идею «федерализации» Украины.

Интересы / цели в регионе конфликта

Телеканал не имеет своих интересов или целей, а является лишь ретранслятором государственной информационной политики в регионе.

Действия касательно конфликта

Телекритики и журналисты отмечают агрессивно-враждебную риторику, односторонний подход, манипулирование фактами, использование непроверенной информации, характерные для политических передач и ток-шоу «Первого». Начиная с 2014 года, канал был не раз изобличен в фальсификациях, самый известный из которых – сюжет о «распятом мальчике» в Славянске (июль 2014). Другие примеры фейков – история о массовом бегстве украинцев в Россию (март 2014), поддельное фото обстрела лайнера МН17 украинским МиГ-29.

25 февраля 2015 года в Киеве были задержаны и выдворены из страны с запретом въезда на 5 лет корреспонденты «Первого канала» Елена Макарова и НТВ Андрей Григорьев. Официальные представители Украины объяснили, что задержание связано с «антиукраинской пропагандой, которую проводили эти журналисты». С августа 2014 вещание «Первого канала. Всемирная сеть» запрещено на территории Украины. С сентября 2015 года телеканал находится в санкционном списке Украины, его активы заблокированы.